

Informaciones de anoche

Cuestiones municipales

Locales para escuelas

Es indudable que en el problema arduo de la enseñanza ha dado Córdoba un formidable avance hacia su solución...

Inspector de primera enseñanza señor Priego López, en pro de locales donde poder instalar las restantes escuelas...

Desde que conocimos la disposición por la que se concedían a la ciudad veinte centros de enseñanza...

Cuestión es esta de la enseñanza que hoy necesitamos resolver, porque así lo demanda la cultura popular...

En la sesión municipal pasada, el nuevo alcalde, que a juzgar por todos sus actos es un modelo de actividad...

Poco podemos laborar nosotros, simples informadores de la ciudad, pero si en cada poco encontráramos un gramo de arena...

Al recibir el alcalde a los periodistas les dio cuenta de sus gestiones...

CRÓNICAS BARCELONESAS

Los señores rateros

Hubo un tiempo en que Barcelona se preocupaba únicamente del movimiento sindicalista...

Un anuncio de huelga equivalía a una convulsión profunda en los nervios de los ciudadanos pacíficos...

Esta mañana una de las más heterogéneas, como formada por la escoria de todas las regiones españolas...

Como dar golpes grandes les es difícil, porque los poseedores de grandes fortunas les tienen bien custodiados...

Para como estas pequeñas cosas pertenecen a gentes que viven el día, modestamente, y como el número de raterías es considerable...

Las autoridades deberían preocuparse y especialmente la policía, de que no perdiera este estado de cosas...

Barcelona 28 de febrero 1923. José Comaral

EL HOMENAJE AL PRELADO

No quiero placas que tengo de sobra y jamás busqué, ni admito homenaje que importe y represente el menor sacrificio...

Mari Pepa, una de las mocitas más bellas del barrio, había sostenido relaciones amorosas con Adolfo Pirotos...

Faltó haber sido el motivo de la ruptura, pero ello entrañaba una reingambe extraordinaria en el corazón de la muchacha...

Los días transcurrían monótonos, sin que por ningún sitio se vislumbrase la fórmula de concordia que Pirotos, el bueno de Pirotos...

Una labor de permanencia en el cerebro de la joven y una constante y alternada exposición de las virtudes morales de Pirotos...

En la mañana de las más hermosas del mes de junio, el sol que aún no picaba, alzándose lento en el horizonte...

Era una mañana de las más hermosas del mes de junio, el sol que aún no picaba, alzándose lento en el horizonte...

En el Instituto general y Técnico se ha recibido el título de bachiller, expedido a favor de don Francisco Gómez Navarro...

En Los Moriles ha sido detenido por la Benemérita el joven de diez y ocho años Rafael Bravo Roldán...

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

Una suscripción

Suscripción popular iniciada por la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, para recaudar limosnas con el objeto de confeccionar un nuevo manto...

Suma anterior, 17.277'29 pesetas. Unas devotas, 15; don Ricardo Pérez Jiménez y señora, 5; una devota, 5...

Se suplica a los hermanos y demás personas piadosas que deseen contribuir a esta meritoria obra...

El cuento de hoy

Mónica "la arropiera"

Por Francisco Sánchez Luque.

Hace unos años, no muchos, existía en uno de los barrios más típicos de la ciudad vuitana, el de San Lorenzo...

Se llamaba Mónica y su expenduría era una especie de taquilla en la que se adquiría billete para optar a variadísimos coligios amorosos...

Invariablemente a la hora de las cinco de la tarde, aquel diminuto puestecillo de chucherías clásicas...

Más de cuatro horas tardaba en el recorrido confidencial y durante ellas, en su pensamiento existía una barauada de cosas...

Mari Pepa, una de las mocitas más bellas del barrio, había sostenido relaciones amorosas con Adolfo Pirotos...

Faltó haber sido el motivo de la ruptura, pero ello entrañaba una reingambe extraordinaria en el corazón de la muchacha...

Los días transcurrían monótonos, sin que por ningún sitio se vislumbrase la fórmula de concordia que Pirotos, el bueno de Pirotos...

Una labor de permanencia en el cerebro de la joven y una constante y alternada exposición de las virtudes morales de Pirotos...

En la mañana de las más hermosas del mes de junio, el sol que aún no picaba, alzándose lento en el horizonte...

Era una mañana de las más hermosas del mes de junio, el sol que aún no picaba, alzándose lento en el horizonte...

En el Instituto general y Técnico se ha recibido el título de bachiller, expedido a favor de don Francisco Gómez Navarro...

En Los Moriles ha sido detenido por la Benemérita el joven de diez y ocho años Rafael Bravo Roldán...

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Un hombre herido a consecuencia del choque con un automóvil

Esta tarde, a las tres, ha ocurrido un desgraciado suceso en la carretera del Brillante, resultando un hombre herido a consecuencia del choque de un automóvil con un carro.

Según versión, transitaba con un automóvil de su propiedad el señor Luque, dueño de la librería del mismo nombre...

Efecto de haberse asustado las caballerías y de coincidir con un falso viraje del conductor del auto, sobrevino el choque...

Vázquez, cayó de bruces sobre un montón de piedras, apareciendo con la cara en sangrentada.

Conducido a la casa de socorro, fué asistido de una contusión en la nariz, con herida en el vértice de la misma, fractura del tabique nasal...

Del hecho se ha dado cuenta el juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

Gobierno civil

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Rafael Ojeda Gama y don Alfonso Buitos Lojes, de Córdoba; don Enrique Fernández Murillo y don Teófilo Fernández López, de Hinojosa del Duque...

El alcalde de Lucena remite al gobernador copia del acta notarial formulada con motivo de la reclamación presentada por la Sociedad anónima «Autos y Vibora»...

Se han recibido en este Gobierno civil certificaciones remitidas por el Alcalde de El Carpio, en las que se hace constar que no se ha presentado reclamación alguna...

Por la Dirección general de Obras Públicas se ha señalado la fecha del 25 del actual para la subasta de las obras de reparación de los kilómetros 34 al 42 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real.

Don Francisco Sempelayo García ha solicitado autorización para cruzar con una línea eléctrica la carretera del Estado de Monturque a Alcalá la Real.

La Sociedad Anónima Graells ha solicitado autorización para establecer un servicio público de viajeros en automóvil entre Alcalá la Real y Priego.

También ha solicitado don Pedro Navas Hurtado establecer análogo servicio entre Lucena y Encinas Reales.

El vecino de esta capital don Manuel Lama Pérez, solicita derivar seis litros de agua por segundo del río Genil, en término de Puente Genil.

Para su inscripción en el registro de Asociaciones, se ha presentado el reglamento por que ha de regirse la Asociación provincial del Magisterio cordobés...

Ha sido nombrado secretario de la Junta provincial de Subsistencias, el oficial del Negociado de Fomento de este Gobierno civil, don Angel Morales Antequera.

Han solicitado la inscripción y matrícula de automóviles de su respectiva propiedad, don Emilio Hernández Estrada, don Manuel Toro Sicilia, don Juan Agero Cáceres...

Esta mañana ha visitado al gobernador civil el jefe provincial del partido liberal, don José García Martínez, acompañado del alcalde de Hornachuelos don Francisco Muñoz de la Sala...

Han solicitado que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles, don José Luis Gómez Valverde y don Rafael García Santiago.

Al recibir el gobernador civil, señor Rodríguez Guerra, a los periodistas, dióles cuenta de que en expreso de esta mañana había pasado por esta capital, con dirección a Algeciras...

Mañana, a las doce, según nos dijo el gobernador, se reunirá bajo su presidencia la Junta provincial de Subsistencias.

También ha reunido esta mañana el gobernador a los presidentes de las sociedades obreras, para interesarse que designen dos vocales que les representen en la Junta provincial de Subsistencias.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Juan Mena, don Rafael Gómez, don José Santos, don Rafael Reina, don Enrique Calvo, don Manuel Voces, don Francisco Contreras, don José Colombo, don Valentín Medina y señor Depositario pagador.

A partir de aquel día la tía Mónica hubo de trasladarse de lugar amenzada de cerca por el bueno de Pirotos...

Entre tanto Mónica continuaba allí en su nuevo destino, imperterrita, ejecutando sus menesterosos trucos...

En Los Moriles ha sido detenido por la Benemérita el joven de diez y ocho años Rafael Bravo Roldán...

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

Tribunales

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma sección habrá otra vista de la causa incoada en el juzgado de Fuente Obejuna...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

En la sesión primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio...

En la misma Sala, han sido condenados a cuatro meses y un día de arresto mayor...

Ha sido declarado absuelto por la Sala segunda el procesado por disparo en causa seguida en el juzgado de Baena...

En la sesión ordinaria del lunes 21 de febrero. Acta de la extraordinaria del miércoles 21 de febrero.

Hacienda

POR LOS PUEBLOS

Intento de violación

Pagos para mañana

# Informacion telefónica

**Parte oficial de la guerra.—El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia ha sido administrativo.—Nota oficiosa del Consejo.—La situación del general Navarro ha mejorado notablemente, según se afirma, en vista de sus últimas declaraciones.—El crimen del teatro de Esclava; diligencias judiciales; antecedentes de la tragedia.—Llegada de la Reina a Algeciras.—Incendio en la Delegación de Hacienda de Valladolid.—En la posición de Tistutin un soldado dispara contra un cabo, matándolo.—Belmonte se decide a torear**

(De la "Agencia Febus.")

## De Madrid

Madrid 3. de la 1ª 18 a las 2ª 20 m.

**El P. Calazans**

Por la mañana celebraron ayer una conferencia el ministro de Gracia y Justicia y el obispo de Madrid-Alcalá, tratando de los comentarios que se han hecho acerca de las conferencias dadas por el Padre Calazans en el convento de monjas catequistas. Créese que al Padre predicador le serán retiradas las licencias.

**El beneficio de la Asociación de la Prensa**

En el teatro Real se ha celebrado la función a beneficio de la Asociación de la Prensa. El llano fué completo, siendo considerables los ingresos obtenidos.

**Consejo de ministros en la Presidencia**

A la salida. El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia terminó cerca de las nueve y media de la noche.

Los ministros no dijeron nada al salir. El señor Chaparrista, que salió el último, entregó a los periodistas la siguiente Nota oficiosa.

El presidente dió cuenta al Consejo de que le había visitado la comisión gestora del ferrocarril directo de Madrid-Valencia, acordándose que pase el estudio del asunto al ministerio de Fomento para darla solución.

Se acordó que pase a estudio del ministro de Hacienda, para que proponga lo que proceda, el expediente relativo a la protección de la industria hallera.

El ministro del Trabajo dió cuenta del estado de las cuestiones sociales en varias provincias.

Se despacharon los siguientes expedientes: De Estado, autorizando la adquisición de una casa para el representante diplomático de España en Marsella.

De Guerra, concediendo la libertad provisional a varios reclusos sometidos a procesos del fiero militar.

De Hacienda, estableciendo la fijación de capital a varias sociedades extranjeras.

Autorizando la adquisición, por gestión directa, de pistolas para el cuerpo de Carabineros.

Concediendo autorización al Ayuntamiento de Buena para percibir una décima sobre las contribuciones rústica y urbana.

De Fomento, autorizando la ejecución de obras sin las formalidades de subasta en el encauzamiento del primer tramo del río Carlezón, en la provincia de Burgos.

De Gracia y Justicia, concediendo varios indultos.

**El nuevo director del Timbre**

Ha tomado posesión don Ulpiano Díaz de su nuevo cargo de director general del Timbre.

**La situación del general Navarro parece despejarse favorablemente**

Ayer ha prestado declaración el general Navarro desde las diez de la mañana hasta cerca de las dos de la tarde, ante el general Ayaia.

Aunque los consejeros del Supremo de Guerra y el propio general Navarro guardan gran reserva sobre las declaraciones prestadas por éste, obsérvese claramente, por la alegría que reflejan los semblantes y otros detalles, que la situación del general Navarro ha mejorado mucho y que se despeja por momentos, especialmente después de sus últimas declaraciones, hasta el extremo de que éstas tendrán ya más importancia para otros generales que para el propio general Navarro.

## La declaración ministerial

El hecho de haber desistido el Gobierno de publicar la declaración ministerial se interpreta en los círculos políticos como síntoma del deseo de no exigir las responsabilidades políticas.

## Causas sobreesidas

Se confirma que han sido sobreesidas por falta de pruebas las causas que se instruyeron contra el general Sanjurjo y el coronel Berenguer por supuestas injurias contra el coronel Riquelme.

## El crimen del teatro Esclava

En cumplimiento de órdenes del juzgado, el cadáver del ilustre escritor Antón del Olmet fué trasladado desde la Casa de socorro al cementerio a las tres de la tarde.

El juzgado instruye diligencias, habiendo tomado declaración al contador, al actor señor Buena y al portero del teatro Esclava. Este último declaró que no vio síntomas de acaramiento en los protagonistas del trágico suceso en los momentos que precedieron al crimen.

El juez, después del interrogatorio, practica una detenida inspección ocular en el lugar del suceso, retirándose luego al juzgado para ordenar el sumario.

## Antecedentes de la tragedia

Como antecedentes del trágico suceso desarrollado en el teatro Esclava de esta corte, podemos consignar que aunque los escritores Antón del Olmet y Vidal y Piña eran amigos, habían surgido entre ambos, en distintas ocasiones, varias discrepancias.

La primera de ellas fué a raíz de estrenarse la obra de Vidal y Piña titulada «Santa Isabel de Ceres».

Este y Antón del Olmet habían formado una compañía para explotar aquella y otras obras teatrales de ambos autores.

Comenzó a representarse preferentemente «Santa Isabel de Ceres», siendo director artístico Vidal y Piña, mas pronto discutieron acerca de la dirección, y se encargó de ella Antón del Olmet.

Este, durante su actuación, relegó a un segundo término la comedia de Vidal, lo que ocasionó un resentimiento por parte de este último.

En esto escribió Antón del Olmet una obra titulada «El señorito Ladislao», que fué estrenada con éxito en Zaragoza y fracasó al estrenarse en Madrid.

A raíz de este fracaso, Antón del Olmet escribió un formidable artículo combatiendo a los críticos de teatros. Este artículo molestó seriamente a Vidal y Piña, porque tenía anunciado el estreno de su obra «Los gorriones del Prado», y el reciente artículo de Antón podía perjudicarlo.

[La obra de Vidal y Piña fracasó en efecto, y en cambio obtuvo un éxito el drama «Responsabilidades», de Antón del Olmet. Quedó aquél desde este momento doblemente resentido con su colega, pero sin embargo, volvieron a tratar de asuntos teatrales, y ahora colaboraban ambos en una comedia.]

Anoche cenaron juntos Vidal y Piña y Antón del Olmet en el café de Platerías, marchando luego al del Lyon Dor, donde éste tenía su tertulia.

Estando en el café hablando de asuntos teatrales, se les acercó un amigo llamado Torres Bernal que estuvo conversando con Vidal, oyéndosele decir a Vidal: «No te metas en eso, porque aunque presumes de valiente, no te tengo miedo.»

Los acompañaba en el café una artista llamada Elena. Los dos escritores amigos, comenzaron a hablar de sus planes teatrales, y como en el café hubiera mucho público, se trasladaron para mejor hablar de su asunto al café de Platerías.

Vidal y Piña rogó a su colega que no dijera a nadie que colaboraban juntos, para evitar comentarios de los que conocían sus pasadas discrepancias.

**Las sucursales de EL METRO están en calle Deanes 29 al 31 y en San Agustín 44 y realizan Retazos y géneros de punto.**

## Horas antes del crimen

El señor Vidal y Piña estuvo almorzando en un café en compañía de un obrero anarquista antiguo amigo suyo llamado Miguel Pascual, quien preguntó a Vidal que a qué era debido el fracaso de su obra «Los gorriones del Prado».

Trataron de ello, refiriendo Vidal a su acompañante las incidencias de sus relaciones con Antón del Olmet y tanto se exaltó hablando de ello, que dijo a su amigo: «Te juro que he de matar a Antón del Olmet.»

Luego trasladáronse ambos al café de la Montaña, donde el amigo trató de disuadir a Vidal de sus propósitos, aconsejándole que no hiciera locuras.

Esta parece que se placó, pues tomaron tranquilamente café y hablaron de otras cuestiones.

A las tres próximamente se dirigió al Teatro Esclava, donde tuvo lugar la tragedia que en la edición anterior hemos reseñado.

## Antón del Olmet

Pertenecía don Luis Antón del Olmet a una distinguida familia; fué director de «El Debate», de cuya dirección salió por haber aceptado un sueldo.

Después escribió en «ABC», destacándose su personalidad literaria y consolidándose como escritor de irreprochable estilo. Estuvo en Marruecos desempeñando un cargo político, regresando más tarde a Madrid, llamado por Prado Palacios y Sánchez Guerra para que dirigiese «El Parlamentario», periódico conservador.

Antón del Olmet ha escrito numerosas novelas y últimamente escribió para el teatro con buena fortuna, siendo su última producción «Capitán sin alma», que actualmente tenía en ensayo en el Teatro Esclava.

## La cuestión del predicador Calazans no está resuelta

Romanoshas ha manifestado a los periodistas que no es cierto que haya quedado resuelta la cuestión del predicador P. Calazans.

El fiscal se querreló contra él y ha prestado declaración ante el juzgado, no sabiéndose todavía en qué quedará este asunto.

## Ampliación a la nota oficiosa del Consejo

Poco podemos ampliar a la referencia oficiosa del Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

Sábese que los ministros no trataron nada referente al problema de Marruecos ni de la cuestión política y militar.

Los ministros de la Gobernación y Fomento trataron de la cuestión social en diversas provincias, especialmente en Barcelona y Bilbao.

El ministro de Estado dió cuenta de la protesta formulada por Alemania ante todas las naciones con motivo de la ocupación del Ruhr por las tropas francesas.

## De Marruecos

### Parte oficial de la noche

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental: Sin novedad en las posiciones del territorio.

Ayer visité las posiciones de Quebdana y Cadiu. También visité la posición avanzada de Sidi-Mesaud, pudiendo observarse que la tranquilidad es completa en aquella comarca, hasta el extremo de que entre las posiciones de Cadiu y Sidi-Mesaud se ha establecido servicio de seguridad por nuestra fuerza, quedando la vigilancia encomendada exclusivamente a escasas fuerzas de policía, que me acompañaron en todas las visitas.

En la zona occidental, según comunicó el jefe del sector de Nad-Lau, esta mañana fué agredido el poblado de Guarnet y la posición próxima, habiendo salido a la defensa nuestras fuerzas de policía indígena, que derrotaron al contingente enemigo y a los moros del morabot, resultando herido en la refriega el caballo del oficial que mandaba las fuerzas de policía.

La aguda se efectúa sin novedad. En el resto de la zona, no ocurre novedad.

## Un soldado dispara contra un cabo, matándolo

Meilla 2.—Se ha sabido que en la posición de Tistutin, ignorándose por qué causas, un soldado apellidado Tejero disparó su fusil contra un cabo, matándolo.

El Consejo de guerra instruye proceso sumarisimo del que muy pronto se conocerá el fallo que será elevado a la superioridad.

## El capitán Jordán

Ceuta 2.—Ha llegado a esta población, procedente de Larache, el capitán Jordán, procesado por el desfalco de un millón y medio de pesetas del Parque de Intendencia.

Ha ingresado en el fuerte del Hacho. Se cree que el Consejo de guerra se celebrará en la semana entrante.

## De provincias

### ALICANTE

#### Belmonte toreará y a buen precio

Alicante 2.—Se asegura que el diestro Juan Belmonte toreará la temporada próxima. Salamente se propone torear cuarenta corridas en distintas plazas, entre ellas las de las fiestas de San Pedro de esta capital, a cinco mil duros cada una.

### CADIZ

#### La Reina Victoria en Algeciras

Algeciras 2.—Ha llegado la Reina Victoria, acompañada de sus augustas hijas y personal palatino.

Se le ha tributado un entusiasta y cariñoso recibimiento, siendo aclamadísima.

A la estación acudió el pueblo en masa para recibir a la Soberana.

### VALLADOLID

#### Formidable incendio en la Delegación de Hacienda

Valladolid 2.—En el histórico edificio de San Gregorio, donde actualmente está establecida la Delegación de Hacienda, se produjo un formidable incendio que tomó gran incremento.

Los bomberos acudieron rápidamente para extinguir el fuego, pero encontraron grandes dificultades, principalmente por la falta de agua, y además porque entorpecía su labor el inmenso gentío que se agolpaba en los alrededores del edificio.

En los trabajos de extinción resultó herido un bombero llamado Gaspar Rodríguez, el cual tuvo la desgracia de caer desde el tejado al patio de la casa.

El incendio pudo localizarse, sin que sufrieran daños la parte monumental e histórica del edificio. Se ocasionaron, sin embargo, considerables daños.

Por orden del delegado de Hacienda fueron trasladados al gobierno civil el archivo y numerosos documentos.

Muchos expedientes no han podido salvarse de las llamas, quedando destruidos.

## Del extranjero

### Lloyd George pronuncia una conferencia que es mal recibida

Edimburgo 2.—Llegó Lloyd George, pronunciando una conferencia que ha sido mal recibida por los estudiantes, quienes le dieron una formidable pita, arrojándole hortalizas y otros proyectiles en señal de protesta.

Tuvo que intervenir la policía.

**Pedid amontillado MEMENTO en el Restaurant H. de Miguel Gómez.**

## Sección comercial

Matadero de Córdoba. Reparto de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 26 de febrero al 3 de marzo:

Precios para el entrador.—Ganado vacuno: de 2'83 a 2'87 pías.—Terneros: 6'00 pías.—Lanar y cabrio: de 2'34 a 2'37.

Precios de venta al público desde el día 27 febrero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'32 pías.—Id. sin id., 4'60.—Ternera con hueso, 3'80.—Id. sin id., 5'30.—Machos, 3'00.

## Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

2 de Marzo 1923.	
Interior	71.25
Exterior	88.00
Amortizable 5 por 100 1920	98.49
Amortizable 5 por 100 1917	86.25
Obligaciones del Tesoro 2 años.	
Enero	102.05
Banco de España	590.00
Banco Central	600.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	250.00
Banco Español de Crédito	137.00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	91.10
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	99.50
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	110.00
Francos	38.95
Libras	30.17
Dólares	6.42
Marcos	00.00

## Marcas, Patentes, Informes Comerciales, Cobro de Créditos

Por mediación de la Casa UNGRIA (Plaza de la Encarnación, 2, Madrid), se pueden registrar, con todas las garantías de la ley, las marcas de fábrica, comercio, ganadería, etcétera, los nombres comerciales, los marchamos y los productos, etcétera, obtener patentes de invención, cobrar créditos contra deudores morosos y obtener informes verídicos de comerciantes compradores.

La Casa UNGRIA, establecida hace más de treinta años, cuenta entre su clientela a las más importantes casas de España.

## Sucursal casa YOST

Máquinas de escribir Sin cinta

La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación

Gerente para Córdoba y su provincia Luis Caballer, Gondomar 4.

## Aparatos y artículos Fotográficos

Más baratos que en todas partes

## ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

Gaudio-Marcelo 13.—Córdoba. (Frente a «La Campana»)

Cajas 12 placas	15 X 18	6.90 pesetas
	9 X 12	5.45
	6 X 9	5.50
	6 1/2 X 9	5.70
	4 1/2 X 10 1/2	5.25
Carrete 8 exposiciones marca Geer	4 X 6 1/2	1.80
	6 X 9	1.90

Nota.—Los pedidos que excedan de doce cajas de placas o carretes, sesirven fuera de la localidad, libres de todo gasto.

## Productores de aceites

(SOCIEDAD ANONIMA)

## Compra-venta de aceites de oliva

Almacenes en Málaga: Explanada de la Estación

Oficinas centrales: Gran Capitán, número 36.—Córdoba

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

## LA MEZQUITA

Fábrica de Cerveza alemana.—La Frigorífica Cordobesa.—Fábrica de Hielo artificial y Cámaras Frigoríficas

Esta fábrica montada con arreglo a los más modernos adelantos en la materia, se encuentra en plena producción, alcanzando tal grado de perfección los productos que elabora, que compiten ventajosamente con todos sus similares, aún con las de más justa nombradía, siendo cada día mayor el éxito alcanzado entre los consumidores.

Se sirven a domicilio los barriles de cerveza y las botellas desde una docena en adelante; el hielo desde una arroba también se sirve a domicilio.

Precio de la arroba de hielo UNA PESETA

Teléfono número 462 Calle Fray Luis de Granada

## Córdoba y C.ª S. en C.

Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO

PATENTES 13.950 Y 51.292

Importación de Cafés y Tes Córdoba (España)

## Almacenes de marjeras de todas clases

Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 402

## FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos

## NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé.—Dehesa: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

## Unión Industrial Cordobesa S. A.

Fábrica de hielo, Gaseosas, jarabes y agua de selz

Plaza de Angel de Torres, 3.

## 750 pesetas ganará

de gratificación toda persona que conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fué declarado prófugo con el domicilio donde reside actualmente, al apartado de Correos 813, de Madrid, y se guardará absoluta reserva.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer estos detalles, y además de percibir dichas 750 PESETAS contribuirá a hacer cumplir la Ley a quien rehuyó servir a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

## HAN EMPEZADO A RECIBIRSE

importantes remesas en pañería, alpaca y driles para trajes de caballero para la próxima temporada en el comercio de tejidos de J. RUIZ ROMERO, así como crespones, pongis, se marcados para señora, todos de exquisito gusto y gran fantasía, los que están a precios sumamente económicos. No olviden que en pañería es la que mejor surtido presenta y vende más barato.

Alfonso XIII y María Cristina sin número.—Córdoba

## Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO NUM. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA

Venta por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso.

PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.—CORDOBA

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

**Au Corset Français.**—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Pajetas de viento o rición, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta calidad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetistas de París.—Alfonso XIII, núm. 33, Teléfono 52. Córdoba.

**Vinos de Aliver.**—Grandes bodigas en Montilla del excelente señor vende de la Cortina. Representante con depósito en Córdoba Antonio del Pozo, Relo, 1. Teléfono, 30. Se sirve a domicilio. Notas de precios a disposición.

**Privilegio.**—Se necesita una de 1.ª enseñanza en el Colegio de San José, Poyo, 48.

**Se arrienda en la aldea de Cardesa.** término municipal de Montoro, la dehesa «Tejones» o «Lomas de las piedras». «Arroyo del Fresno», «Robiegordo». Para su realización recibe proposiciones por escrito don Rafael Ruiz Santalla, calle Juan Ruiz, 3. También dicho señor vende 2.000 vinos en la finca «San José».

**Se venden dos hermosas vacas raza holandesa en plena producción y una novilla recién parida.** Informarán Osario, 47.

**Tenedor de libros.**—Joven de 30 años con título académico, inmejorable referencias y suficiente acreditada para la organización y dirección de oficinas comerciales afines. Escríbale J. C. Rodríguez. Plaza de las Cañas, número 8. Córdoba.

**Accidentes.**—Asegurad sus obreros contra los accidentes del trabajo, cocheros y chóferos, en la Compañía de Seguros «La Estrella»; sub-director, Antonio Conrote, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito), Córdoba.

**Se arriendan una nave de 28 metros de larga por 8 de anchura, o ra algo menor, amplio central y dos habitaciones.** Informarán Osario, 47.

**Solares.**—Se venden por metros cuadrados en el número 6 de la calle Huerto de San Agustín. Para tratar con el dueño don Enrique del Rosal, en la misma casa.

**Pérdida.**—De una perra colorada, el hocico blanco, lucera. El que la encuentre y la lleve a la Electro-Mecánica, barracas, a don Juan Verdugas, se le gratificará.

**Almoneda.**—Se hace de varios muebles y objetos antiguos y modernos. Carlos Rubio, número 13.

**Almoneda.**—Se hace de gran número de muebles, entre ellos dos dormitorios muy buenos, y otros de mucho lujo y arte. Darán razón calle Antonio del Castillo, número 5, piso bajo.

**Se arriendan desde el día tres habitaciones para oficinas en la calle Pérez de Castro, 13. Donde darán razón.**

**Pérdida.**—De una cartera con documentos desde la calle Alfonso XIII a la calle Victoriano Rivera. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle Cañano 23 y se le agradecerá.

**Se arrienda una cochera para automóvil particular en la calle Ramírez Casas Deza sin número, taller mecánico. Darán razón en el mismo.**

**Se venden naranjas a precios baratísimos.** «Huerta «La Camila», P.º de la Victoria.

**Contable.** se ofrece. Informarán Melina Sánchez (Lagartijo), número 3, principal.

**Figurines.**—Gran surtido para primavera y verano, de señora, niños, ropa blanca y labores. Librería Luque, Diego León, 8. Teléfono 614.

**Motocicla.**—Se vende una de acreditada marca, seminueva y muy cómoda, marcha muy perfectamente. Puede verse en el taller de bicicletas del paso de la Victoria.

**Almoneda.**—Cama de hierro con sommier y tapacera. De once a una mañana, Céspedes 4, principal.

**Se vende una casa**

De aquí y de allá

Todavía quedan muchas visitas de invierno que hacer, esas visitas de invierno que se prolongan en la intimidad del salón y que dan pretexto a tantos refinamientos de la elegancia.

Con tejidos se prefieren las satines brillantes y las alpacas, que tienden a sustituir a las crepés. Las mujeres esperan ya con ansiedad las nuevas telas de primavera, esas encantadoras organtías, fulardes y muselinas que en secreto preparan los fabricantes para sorprendernos con todos esos deliciosos trajes que nos endulzan la vida.

La robe es siempre recta, de línea sencilla. En cuanto al corsé ha vuelto a obtener el favor de las mujeres. El corsé tiene su parte buena y desde el punto de vista estético es casi necesario.

Sin oprimir demasiado el cuerpo, sin ajustarlo excesivamente, el corsé mantiene las formas, no impide los movimientos y ciertos organismos delicados lo necesitan verdaderamente.

Además la robe cae mucho mejor sobre un corsé, que modela las formas y da un aire elegante a la figura.

La blusa, que ha tenido hasta ahora algo de sencillez, cierto corte canisero que se apoya en la alta elegancia, hoy día se ha complementado con la toilette de vestir.

El traje sastre ha obtenido verdaderos triunfos y en los salones más distinguidos se lleva hasta para bailar.

El tailleur lleva una blusa de línea flexible, aceptándose la tendencia, de día en día, de llegar a la realización de conjuntos deliciosos, de coqueta armonía entre la falda y la blusa.

Un detalle de una—bordado,ariado, etc.—se repite en la otra.

El grado de elegancia de la blusa está en razón directa con el tailleur. A traje sastre matinal, blusa sencilla; a tailleur de tarde, blusa de vestir y tanto más suntuosa cuanto más separación de lujo da el conjunto.

Así, cuando el tailleur, en lugar de hacerse en lana se confecciona en terciopelo, en crepé, en satín o en breitschwanz, exige, para la armonía, una blusa ricamente trabajada en muselina de seda o en craspe georgette por ejemplo.

El drapado sigue una tendencia casi general: sobas, manteaux, falda y tunic se drapan, no escapando a este movimiento.

Debo señalar una ligera tendencia de la moda al estilo del segundo imperio. De aquí que el tono verde sea el dominante en la paleta de la moda.

El color símbolo de la juventud y de la esperanza se va por todas partes y en todas sus gradaciones: verde obscuro, verde claro, verde pálido. Es un indicio para saber la dirección que tomará la moda esta primavera.

El segundo imperio que se quiere hacer resucitar no es el verdadero estilo de la época; tiene, como se ha hecho notar recientemente, no pocas influencias demasiado modernas.

Es un segundo imperio al gusto de las mujeres de hoy. De todos modos, esta sotería en el vino nuevo de hoy no deja de ser conveniente.

La tentativa no triunfará en toda la línea; pero imprimirá cierta novedad muy vieja en los detalles y pondrá una nota agradable en los conjuntos.

Para terminar, apuntaré que la línea general es recta y destacando la silueta, permitiendo alguna amplitud sólo de modo que pase casi desapercibida.

Micheline.

MILITARES

De viaje. Marchó al Carpio el comandante de infantería don Guillermo Luque.

Ha cumplimentado al gobernador militar el teniente de caballería don Manuel Martínez.

En comisión. Han marchado a distintos puntos en comisión del servicio los capitanes de infantería don Rafael Berítez Leal, acompañado de su simpática hermana Alvarita y bellas primas.

—El domingo a las diez de su mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el segundo día del solemne cuartario que dedica anualmente esta fervorosa Hermandad al Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en su histórico Santuario de Santa Coeli. Desde las diez de la mañana hasta últimas horas de la tarde, quedará establecido un servicio de Autobús saliendo de la Plaza de Cánovas, hasta el cruce de la carretera de Obejo con el camino de Santo Domingo.

—En la Real Academia de Ciencias mañana sábado a las seis de la tarde, seguirá el curso de conferencias públicas acerca de la historia de Córdoba, a cargo de don Rafael Castañón, quien disertará sobre el período de la dominación árabe.

LOCALES

Ha permanecido en Córdoba durante algunos días, nuestro estimado amigo el reputado médico de Villanueva del Duque don Rafael Berítez Leal, acompañado de su simpática hermana Alvarita y bellas primas.

—El domingo a las diez de su mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el segundo día del solemne cuartario que dedica anualmente esta fervorosa Hermandad al Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en su histórico Santuario de Santa Coeli. Desde las diez de la mañana hasta últimas horas de la tarde, quedará establecido un servicio de Autobús saliendo de la Plaza de Cánovas, hasta el cruce de la carretera de Obejo con el camino de Santo Domingo.

—En la Real Academia de Ciencias mañana sábado a las seis de la tarde, seguirá el curso de conferencias públicas acerca de la historia de Córdoba, a cargo de don Rafael Castañón, quien disertará sobre el período de la dominación árabe.

—El domingo a las diez de su mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el segundo día del solemne cuartario que dedica anualmente esta fervorosa Hermandad al Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en su histórico Santuario de Santa Coeli. Desde las diez de la mañana hasta últimas horas de la tarde, quedará establecido un servicio de Autobús saliendo de la Plaza de Cánovas, hasta el cruce de la carretera de Obejo con el camino de Santo Domingo.

—En la Real Academia de Ciencias mañana sábado a las seis de la tarde, seguirá el curso de conferencias públicas acerca de la historia de Córdoba, a cargo de don Rafael Castañón, quien disertará sobre el período de la dominación árabe.

—El domingo a las diez de su mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el segundo día del solemne cuartario que dedica anualmente esta fervorosa Hermandad al Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en su histórico Santuario de Santa Coeli. Desde las diez de la mañana hasta últimas horas de la tarde, quedará establecido un servicio de Autobús saliendo de la Plaza de Cánovas, hasta el cruce de la carretera de Obejo con el camino de Santo Domingo.

—En la Real Academia de Ciencias mañana sábado a las seis de la tarde, seguirá el curso de conferencias públicas acerca de la historia de Córdoba, a cargo de don Rafael Castañón, quien disertará sobre el período de la dominación árabe.

—El domingo a las diez de su mañana celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el segundo día del solemne cuartario que dedica anualmente esta fervorosa Hermandad al Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en su histórico Santuario de Santa Coeli. Desde las diez de la mañana hasta últimas horas de la tarde, quedará establecido un servicio de Autobús saliendo de la Plaza de Cánovas, hasta el cruce de la carretera de Obejo con el camino de Santo Domingo.

—En la Real Academia de Ciencias mañana sábado a las seis de la tarde, seguirá el curso de conferencias públicas acerca de la historia de Córdoba, a cargo de don Rafael Castañón, quien disertará sobre el período de la dominación árabe.

Informaciones de hoy 3

TEMAS LOCALES

La estatua al Gran Capitán

En la ciudad de las califas no son posible las estatuas. Córdoba cuenta en muchas de sus plazas y plazuelas numerosos triunfos a su glorioso patriarca San Rafael Arcángel.

Fero, en lo profano, no ha logrado conseguir todavía una estatua pública. Para lograr que Séneca, el filósofo, tuviera una consagración popular, los amantes del espíritu cordobés han tenido que idear una biblioteca en los jardines, y en el centro de ella colocar el busto del inmortal filósofo.

Y por la iniciativa del penitente alcaide de Córdoba, señor Barrios, en el mismo jardín que rodea la Biblioteca Séneca se ha erigido otro sencillo busto a Séneca, el cordobés trágico que se immortalizó en «La Farsalla».

La convivencia del tío y del sobrino ha motivado que ese rincón de los jardines cordobeses sea llamado por alguien «El jardín de los estóicos».

Pero nada de esto son estatuas de verdadera consagración nacional.

El primer intento fue el de la estatua de Barroso, que, antes de los seis meses de erigida, fue destruida y profanada por la furia popular.

Pero antes se había ya inaugurado el pedestal de la estatua al Gran Capitán, modelada como la anterior, por el cordobés Mateo Inurria.

Y hace ya muchos años que sólo existe el pedestal. Mas no es de Córdoba la culpa.

El presupuesto de la estatua era de cien mil pesetas, de las cuales la mitad fueran aportadas por la ciudad. La otra mitad tenían los parlamentarios cordobeses el compromiso de pedirla a las Cortes.

Y aunque las Cortes dan con facilidad dinero para consagrar las glorias nacionales (un millón para la estatua de Prim, en Barcelona), los parlamentarios cordobeses no han hecho todavía la petición.

El pedestal, entre tanto, se requereja por los temporales. Y la figura serena del virrey de Nápoles se consume de tedio en el estudio de Inurria, dolida de la ingratitud de su patria, como el insignie candillo se consumía de dolor en su castillo de Leje por las ingratitudes de su Rey Fernando.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, los señores siguientes:

Hotel Simón.—Don Joaquín Brasco, don Nicolás Hidalgo, don Antonio Polo Esquinas, don José Juan Izar, don Leopoldo Alcántara, don Alfonso Sánchez Aparicio, don Enrique Mañé, don Francisco López Murrillo, don Diego Molina Rueda, don Antonio Moñica Luque, don Luis Meléndez, don Federico Sanz Pallás, don José González Palomares, don Esteban Ledox, don Julio Bolle, don José Fernández Díaz, don Fuigenio Martínez, don José García Moyano, don José Ortiz Casado, don José Barriotevijo y el diestro Victoriano Rogel «Valencia II».

Hotel España y Francia.—Don José Patemino, don Emilio Rochez, don Enrique Castro, don Antonio Fustel, don Carlos García, don Eladio María Montero, don Ángel Blanco, don Santiago Latorre, don Pablo Saiz, don Nicanor Lafuente, don José Sivrent, don Emilio Ortiz, don Pedro Charón, don Bernardo Amador y don Enrique Cano.

GRAN TEATRO

Se verificó anoche en este teatro la presentación de la más bellísima «Troupe Mexicana-Alexis» y su «Jazz-Ban «Valisieres»».

Este número, ya muy conocido por el público del Gran Teatro en anteriores actuaciones, obtuvo anoche un formidable éxito en cuantos trabajos realizó.

Todos los bailes de pareja que hacen son de gran maestría, y las canciones que el elemento femenino de «Mexican-Alexis» realiza, son de buen género, y hechas con singular gracia, así como también los números de ejercicios malabares, y de conjunto por todo el elenco artístico de los «Mexican».

También se presentaban anoche al público «Los Trugubianos», que son cuatro chinos, los cuales llevan a efecto una serie de ejercicios malabares de verdadero mérito y dificultad y varios originales trucos, y sobre todo unos ejercicios de fuerza y «de buen pelo» que asombran.

Este número fue muy aplaudido en cuantos trabajos realizó anoche.

Por último, ayer fecha de debuts en el Gran Teatro, y se presentó también «Wences», un artista de originales juegos de ilusiónismo y ventrismo, que obtuvo, igualmente, un lisonjero éxito.

Queda, pues, considerablemente reforzada en cantidad y calidad el programa del Gran Teatro, el que no en valde acude el público en igual forma.

Sigue la proyección de la interesantísima serie cinematográfica titulada «La huerfana».

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar en este capital al opulento y popular industrial de Rute don Diego Molina Rueda, querido amigo nuestro.

—En el exprés de Málaga de anoche y con dirección a Madrid, pasaron por nuestros andenes el arzobispo de Burgos y el duque del Infantado.

—Anoche, en el exprés, marchó a Madrid el presidente del Consejo de instrucción pública don Natalio Rivas, que durante unas horas fué nuestro huésped.

—Nuestro buen amigo don Enrique Bernt, marchó anoche en el exprés a Madrid.

—En el correo de la Sierra llegó ayer a nuestra capital rico propietario de Puelonuevo del Terrible y sito funcionario de la compañía Minera y Metalúrgica de Fariroya, don Leopoldo Alcántara.

—Se encuentra en ésta el valiente matador de toros Victoriano Regar (Valencia).

visite V. el piso primero y las sucursales de EL METRO, y encontrará cosas útiles y económicas.

Conato de incendio

En la casa número 1 de la calle Braulio La Portilla, se produjo anoche un conato de incendio que afortunadamente no tuvo consecuencias.

En uno de los pisos de la casa, una de las criadas vació la ceniza de limpiar el brasero en un cajón que destinaban para echar los desperdicios.

A las diez, aproximadamente, y empezaron a buscar de donde procedía, viéndose que del cajón que momentos antes echaran la ceniza salía humo en abundancia y empezaba a levantar llama.

Con el susto consiguiente, pudieron recoger y sacarle a la calle, no sin antes dar unas cuantas voces de alarma que hicieron aglomerarse a la puerta de la casa las familias que viven en ella y no pocas curiosas que paseaban por el Gran Capitán y que, creyéndose ya espectadores de un formidable incendio, corrían desparpavidos hacia la citada calle.

En la citada casa habita el doctor don Pedro Zapatero Vicentí y en el piso bajo están instaladas las oficinas de «Sotomayor, S. A.»

En el lugar del suceso se personaron enseguida los hijos de don Florentino Sotomayor, don Eduardo y don Francisco; don Luis Ruiz de Castañeda, el comisario de policía don Juan Herrera y otras personas afectas a la casa en que se provocó el incendio.

Varios agentes de orden público, que también acudieron a las voces de fuego, lograron restablecer la momentáneamente perdida tranquilidad.

El auto iba a paso de tortuga, por rodearlo una multitud inmensa, que no cesaba de vitorear al ejecutivo, a España, al pueblo de Adamuz y a su simpático alcalde.

Inviertiendo más de una hora, se pudo llegar a la iglesia parroquial, donde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias. Concluida la ceremonia religiosa, se dirigió la comitiva a la casa Ayuntamiento que estaba adornada con colgaduras, y allí fué obsequiado el expropiador con un vino de honor, teniendo que salir repetidas veces al balcón a dar las gracias al pueblo, que no cesaba de vitorearlo.

Terminados los actos oficiales fué llevado en hombros hasta su domicilio.

En fin, un gran día para Adamuz, que ha demostrado una vez más su nobleza y civismo, y para su primer autoridad que no oye más que frases de elogio, bien merecidas por cierto, por su iniciativa en el recibimiento del expropiador que han llenado con exceso cuanto deseaban estos videntes. —Corresponsal.

Adamuz 23 de febrero de 1923.

La pañería que vende EL METRO conviene a todos por lo muy rebajada de precios.

El paludismo se cura siempre con

Píldoras Febrifugas «Zea», Uselo y lo recomendará.

Hijo de Sánchez Gama GONDOMAR, 5

Auto-plano.—Planos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Al comercio

La Compañía de cajas registradoras «Nacional» (Preciados, 11, Madrid), participa que su agente don Ricardo Puig García, por su propia voluntad ha dejado de pertenecer a dicha Compañía.

Motor eléctrico

25 H. P. seminuevo se vende en inmejorables condiciones. Para verlo y tratar: Sevilla 13.—Garage.—Córdoba.

Talleres y Garage «EL MOTOR», REPARACION DE AUTOMOVILES

Luis Le Bret.—Carrera de Pretorio Letra D.

¿Es V. dueño de un automóvil?

Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciarlo. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

La Fabril Cordobesa

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de materiales de construcción y artículos sanitarios

Losetas lisas 20 X 20 cm en color negro, gris o rojo a 6 Ptas. metro cuadrado

» blancas a 6'50

» 20 X 20 cm dibujos variados, desde 7'50

» para aceras, patios, cocheras desde 7

Garantizamos que estos materiales están fabricados única y exclusivamente con cemento Lafarge.

Teléfono número 564.—Carrera de las Ollerías sin número

EMILIA BENITO

Esta genial tonadillera y las más eminentes cancionistas y artistas de todos los géneros pueden ser oídas por usted en su casa. Vea la exposición de gramolas, gramófonos y Foto-Sport que presenta la casa.

Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

C. MARTINEZ RUCKER

Audiciones y catálogos gratis. Grandes facilidades a plazos. Claudio Marcelo 13.—Córdoba.—Frente a la Camerana días importantes.—Facultad de devolución dentro de los 8 días caso de no convenir el aparato adquirido.

DESDE ADAMUZ

El domingo 25 del actual fué día de júbilo para este pueblo, con motivo del regreso a sus lares del soldado del regimiento de Meilla Bartolomé Alonso Cerezo, expropiador del tristemente célebre Abd-el-Krim.

El dignísimo alcalde de esta villa, don Francisco de Lara Ceballos, que desde que cayó prisionero el referido soldado, hizo cuanto estuvo a su alcance para la liberación del mismo, sin que dieran resultado sus gestiones, a pesar de ofrecer por su rescate la cantidad que fuera precisa, con el altruismo que le distingue, apenas tuvo conocimiento de que el Bartolomé Alonso se encontraba en Melilla libre del tormento de su cautiverio, se puso al habla con él, y el día 25 citado, salió en su automóvil a la estación de Montoro, donde recogió al expropiador, trasladándolo a su finca «La Media legua», donde se encuentra de temporada con su distinguida familia, y allí se sirvió un espléndido almuerzo, haciendo los honores de la casa con su acostumbrada delicadeza y amabilidad, las virtuosas damas de la familia, doña Rafaela Moreno, viuda de Ceballos, y doña Soledad Ceballos Moreno, madre política y esposa, respectivamente, del señor Lara, reñando la más completa satisfacción y alegría.

A las cuatro de la tarde el señor alcalde con su esposa, madre política y expropiador, montaron en el auto e hicieron su entrada triunfal en el pueblo. Horas antes las afueras de la población, calle Barroso y demás vías principales se hallaban abarrotadas de gente deseosa de ver y recibir a la pobre víctima de las torturas de la barbarie.

El auto iba a paso de tortuga, por rodearlo una multitud inmensa, que no cesaba de vitorear al ejecutivo, a España, al pueblo de Adamuz y a su simpático alcalde.

Inviertiendo más de una hora, se pudo llegar a la iglesia parroquial, donde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias. Concluida la ceremonia religiosa, se dirigió la comitiva a la casa Ayuntamiento que estaba adornada con colgaduras, y allí fué obsequiado el expropiador con un vino de honor, teniendo que salir repetidas veces al balcón a dar las gracias al pueblo, que no cesaba de vitorearlo.

Terminados los actos oficiales fué llevado en hombros hasta su domicilio.

En fin, un gran día para Adamuz, que ha demostrado una vez más su nobleza y civismo, y para su primer autoridad que no oye más que frases de elogio, bien merecidas por cierto, por su iniciativa en el recibimiento del expropiador que han llenado con exceso cuanto deseaban estos videntes. —Corresponsal.

Adamuz 23 de febrero de 1923.

La pañería que vende EL METRO conviene a todos por lo muy rebajada de precios.

El paludismo se cura siempre con

Píldoras Febrifugas «Zea», Uselo y lo recomendará.

Hijo de Sánchez Gama GONDOMAR, 5

Auto-plano.—Planos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Al comercio

La Compañía de cajas registradoras «Nacional» (Preciados, 11, Madrid), participa que su agente don Ricardo Puig García, por su propia voluntad ha dejado de pertenecer a dicha Compañía.

Motor eléctrico

25 H. P. seminuevo se vende en inmejorables condiciones. Para verlo y tratar: Sevilla 13.—Garage.—Córdoba.

Talleres y Garage «EL MOTOR», REPARACION DE AUTOMOVILES

Luis Le Bret.—Carrera de Pretorio Letra D.

¿Es V. dueño de un automóvil?

Si vuestro coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciarlo. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

La Fabril Cordobesa

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de materiales de construcción y artículos sanitarios

Losetas lisas 20 X 20 cm en color negro, gris o rojo a 6 Ptas. metro cuadrado

» blancas a 6'50

» 20 X 20 cm dibujos variados, desde 7'50

» para aceras, patios, cocheras desde 7

Garantizamos que estos materiales están fabricados única y exclusivamente con cemento Lafarge.

Teléfono número 564.—Carrera de las Ollerías sin número

EMILIA BENITO

Esta genial tonadillera y las más eminentes cancionistas y artistas de todos los géneros pueden ser oídas por usted en su casa. Vea la exposición de gramolas, gramófonos y Foto-Sport que presenta la casa.

Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

C. MARTINEZ RUCKER

Audiciones y catálogos gratis. Grandes facilidades a plazos. Claudio Marcelo 13.—Córdoba.—Frente a la Camerana días importantes.—Facultad de devolución dentro de los 8 días caso de no convenir el aparato adquirido.

De Fuente Palmera

A cada Santo le llega su fiesta

Cuando menos lo esperaríamos fuimos, en el día de hoy, gratamente sorprendidos con el anuncio de la llegada de uno de los hijos de esta tierra que, tras el largo cautiverio de diez y ocho meses y seis días le cupo la suerte de pisar nuevamente tierra española. Su amada patria que cual madre amante y cariñosa le extendió sus brazos, para recibir en su regazo al que tan valientemente había expuesto hasta su propia vida por sostener incólume su honor, se honró con su llegada.

Se organiza el recibimiento

No bien dada las horas sería, cuando vimos salir de ésta un grupo muy numeroso de personas, entre las que señalaremos únicamente el elemento oficial, para evitar omisiones. En primer término el alcalde, don Francisco Rodríguez; el juez, don Arturo González; el párroco, don Laureano Pérez; una representación del comandante del puesto de la guardia civil, los secretarios don Plácido Delgado y don Demetrio Avila; don Teodomiro González, médico; don Miguel Ortiz, oficial de la escala pasiva; don Emilio Gamero, teniente alcalde; don Antonio Galvez, oficial de correos, y otros muchos señores pertenecientes a la corporación municipal; ni que decir, que no faltó tampoco una nutrida representación del bello sexo.

Poco después vimos dirigirse hacia el mismo lugar, precedidas de la hermosa enseña de España, que costada por suscripción popular posee esta escuela nacional de niños, todos los que componen el censo escolar de esta población, niños y niñas y perfectamente formados en dos filas acompañados de sus profesores, doña Josefa Notario Lucena y don Manuel Ruiz Calvo.

¡Momento de emoción indescriptible! ¡de sentimientos encontrados! ¡de alegría! ¡de tristeza! ¡de odio hacia el bárbaro africano! ¡de ver llevar otro no menos numerosa comisión, mujeres y niños que gritan con toda la fuerza que les permiten sus pulmones ¡Viva España! ¡Viva la libertad! ¡Viva Fuente Palmera! etc.

Muchos que en el paroxismo de su entusiasmo habían salido a esperar hasta una distancia mayor de cinco kilómetros y ver una figura que entre todos se destaca por su indumentaria, por si no fueran bastantes las huellas del dolor y sufrimiento que el salvaje marroquí hizo fijar en él.

A todos abrazó, las lágrimas brotan de centenares de ojos de todas edades, sexos, cianse y condición. ¡Hermoso, sublime cuadro este que nos presenta unidos por un mismo ideal los que jamás así se vieron y será difícil volver a ver!

Datos oficiales.—Lámase este que el menos hoy puede llamarse hijo predilecto de Fuente Palmera, Francisco Tirado Espejo, soldado del regimiento de infantería de Ceriñola número 42, perteneciente a la segunda compañía del primer batallón, que estando en la situación de servicio activo forzoso desde el 22 de julio de 1921 pasó a la de desaparecido o prisionero; permaneció así hasta el 27 de enero del año actual, en que fué rescatado por el Estado en la forma que todos conocemos. En la fecha citada embarcó en el vapor «Antonio López», llegando a la plaza de Melilla el día 23.

Según consta en los datos oficiales asistió a la toma de Casa Drius, contribuyó a la toma de Xauen, tomó parte en la ocupación de Zamida, cooperó a la toma de Tafersit, coadyuvó a la ocupación de Ucdat, asistió a la toma de Annual, etc.

Per todos los méritos y sufrimientos padecidos, se hizo acreedor al justo homenaje que el pueblo entero le tributó engalanando sus balcones y ventanas con valiosas colgaduras; a su entrada en la parroquia se ejecutaron admirablemente varias composiciones, entonándose un Te-Deum; eró breves momentos ante su excelsa patrona la Purísima Concepción, saliendo después de respirarse los vivos a los acordes de una lucida orquesta.

En el Ayuntamiento fué obsequiado con dulces, vinos, licores y habanos, entregándosele 180 pesetas, producto de una colecta que se hizo entre los asistentes y que esperamos ha de aumentar notablemente, ya que continúa abierta en casa de nuestro digno párroco don Laureano Pérez hasta el 10 del actual.

En otra daremos cuenta detallada de las cantidades que se recaudaron. —Corresponsal.

Sucesos y denuncias

No hay que La fuente situada en la Puerta de Baza se encuentra agotada desde hace varios días, sin que puedan surtir de agua ni beber los ganados que por allí pasan.

Mal hecho José Medina, domiciliado en la calle de Carnación Agustina, número 16, vació la colchon de hojas de maíz, de madrugada por algunos lugares, por lo que ha sido denunciado y por ser reincidente en esta. Libro circulante.

Los guardias de Seguridad números 52 y 51, denunciaron un automóvil que circulaba sin la matrícula debida, propiedad de don Manuel Calvo de León, vecino de Aguilan, de esta provincia.

Crónicas rufenas

Nuestro apreciado amigo don Antonio López Ostina ha contraído matrimonio con la distinguida señorita Aurorita Ferras. Fueron apadrinados por don Antonio Ocaña Moscoso y su simpática esposa, vecinos de Córdoba, y fies del novio, que vitorean a esta con ese objeto.

# Información telefónica

## Vidal y Plana mata a Antón del Olmet

Noticias de la Presidencia y de los ministerios de la Gobernación, Estado, Instrucción Pública, Guerra y Trabajo.—El Alto Comisario Civil en Marruecos, señor Silveira, en Larache.—El sabio profesor alemán señor Einstein, catadrático "honoris causa".—Asuntos para el Consejo de ministros de esta tarde.—Disposiciones de la "Gaceta".—La temible leona de Murcia no ha existido.—Congreso ferroviario de los Andaluces del Sur de España.—En el teatro Eslava, de Madrid, el escritor don Alfonso Vidal y Plana, mata de dos tiros, al también escritor y periodista don Luis Antón del Olmet; detención y declaración del autor del hecho; la primera versión y relato exacto de lo ocurrido.—Hoy el Rey firmó el decreto nombrando gobernador civil de Bilbao al senador señor Ubierna.—A la entrada del Consejo, dicen el duque de Almodóvar del Valle y el señor Gasset.—Noticias interesantes de provincias.

(De la "Agencia Febus.")  
De Madrid

Madrid 2, 15 a 19.  
En el ministerio de la Gobernación

Cuando esta mañana recibió el señor ministro de la Gobernación, don Alfonso Gil de Aldeaniza, el informe del señor gobernador civil de Bilbao al senador don José María Ubierna, dedícandole grandes elogios por sus excelentes dotes de mando y sabiduría, y en las presentes circunstancias, una persona de tan relevantes aptitudes como el señor Ubierna, es ya una garantía de acierto.

Refiriéndose después a las manifestaciones que ayer hicieron el jefe del Gobierno sobre el supuesto nombramiento del señor Fernández Jiménez para gobernador civil de Barcelona, abundó en iguales razones, ya que ni aun siquiera habían existido asuntos de dimisión del señor Jiménez, de cuya actuación está altamente satisfecho el Gobierno, siendo muy cordiales las relaciones que con dicha autoridad se mantienen.

Fue preguntado por uno de los reporteros si tenía ya estudiadas medidas de excepción respecto de Barcelona.

El ministro aseguró que aún no se había tratado por el Gobierno este asunto.

Respecto a Bilbao, solamente sabía que había llegado a aquella capital el director general de Orden público y todavía no le había enviado sus primeras impresiones.

Su estancia—dijo—en Bilbao será de cuatro o cinco días, y a su regreso expone al Gobierno su criterio personal, y medidas necesarias que poner en práctica conforme a los resultados de su investigación de los problemas allí planteados.

El ministro se despidió de los periodistas diciéndoles que la tranquilidad era absoluta en todas partes.

En el ministerio de Estado  
Hoy estuvieron visitando el ministro de Estado, señor Añón, los ministros del Uruguay y Países Bajos.

Combinación diplomática  
Por virtud de cierta combinación diplomática, se anuncia que el actual embajador de los Estados Unidos en esta Corte ha sido trasladado a ejercer igual puesto en el Japon.

En el ministerio del Trabajo  
Hoy el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, sometió a la firma del Rey un decreto nombrando vocal del Instituto de Comercio e Industria a don Rogelio Madariaga.

En la Presidencia  
El jefe del Gobierno al recibir hoy a los reporteros, les dijo que caracaba de noticias, y confirmó que se había firmado el decreto nombrando gobernador civil de Bilbao al senador señor Ubierna.

La "Gaceta", de hoy publica...  
Real orden de Hacienda reformando los artículos octavo y noveno de la Ley de regulación de la contribución por utilidades de 22 de septiembre de 1922.

Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando concurso para la provisión de una plaza de inspector de aguas minerales, declarado desierto en 15 de mayo último.

De Estado la Sección política anuncia que el Gobierno de Alemania ha acordado exigir una constante inspección en el control de entrada y salida de extranjeros.

Princesa de viaje  
Hoy partirán en el rápido de Hendaya las Princesas de Salm Salm, que ayer quedaron aquí, para irse a su madre.

En vista de inspección  
Mañana saldrán para Bilbao el magistrado e inspector general de Tribunales, don Mariano Avellón, y el también inspector secretario, don Arturo Leiva, y el auxiliar don Francisco Quintana, al objeto de girar visita de inspección en la Audiencia y juzgados.

Luis Antón del Olmet ha sido asesinado  
En las primeras horas de esta tarde se ha producido un gravísimo suceso que está siendo el tema de todos los comentarios por tratarse de que los protagonistas pertenecen a la grey periodística y literaria.

Primeramente llegaron rumores a esta Agencia de que en el teatro de Eslava había sido asesinado el conocido escritor Luis Antón del Olmet por el también escritor Alfonso Vidal y Plana.

Posteriormente y aún cuando todavía no hay una versión veraz del suceso, hemos recogido la siguiente información, de entre la enorme multitud que en el lugar de la escena se ha congregado.

Refieren algunos de los que fueron testigos presenciales que encontrándose en el teatro Eslava el conocido escritor don Alfonso Vidal y Plana, llegó el también periodista y escritor don Luis Antón del Olmet, con el cual tenía resentimientos por la crítica mordaz que de su última obra «Geográficos del Prado», estrenada recientemente en el mismo teatro Eslava, donde hoy precisamente se daba ensayo «la obra de este último «El capitán sin alma».

El encuentro entre ambos escritores no fue todo lo cordial que fuera de desear, ensalzándose una acalorada discusión pronunciándose frases y conceptos bastante duros, y como tratara el señor Vidal y Plana con intención de pegarle y abofetearle, al autor de «Santa Isabel de Ceres» sacó rápidamente una pistola que llevaba consigo, haciendo dos disparos sobre el señor del Olmet, que acto seguido cayó desplomado en tierra.

Rápidamente los allí presentes recogieron al herido del suelo y lo llevaron a la Casa de Socorro del distrito del Centro

El general Ruiz Trillo  
Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el general Ruiz Trillo, que, como se recordará, dirigió la fama de Tizal Azules acciones complementarias, que tantas batallas costaron, pase a formar parte del Estado Mayor Central.

También se derogó la Real orden de 23 de febrero, en la cual se dejaba en situación de disponible al capitán de ingenieros don Sigfredo Sisz que fue hecho prisionero en Mont-Arrat cuando se hallaba con el general Navarro, destinándose nuevamente el cargo que desempeñaba en la comisión internacional de los límites de Marruecos.

Eclipse de luna esta noche  
Esta noche, a primeras horas de la madrugada, se efectuará el eclipse de luna anunciado.

Dará comienzo a la una y trece minutos y el primer contacto con la sombra lo tendrá a las dos y veintiocho; el segundo contacto con la penumbra a las cuatro horas y treinta y seis minutos, y el último contacto con la sombra y la penumbra se verificará a las cinco horas y diez y seis minutos.

El jefe del Gobierno y ministros de turno  
Hoy despacharon con el Rey, además del jefe del Gobierno, los ministros de Instrucción Pública, Fomento y Trabajo, que por turno les correspondía.

Las audiencias del Rey  
El Rey, terminado el despacho con los ministros, concedió una amplia audiencia militar, recibiendo también el excomendador general de Méllida don Carlos Losada, que fué a cumplimentarle.

Vázquez de Mella  
El ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad sufrida y en opinión del doctor Gómez Uña, que lo asiste, no podrá abandonar el lecho hasta dentro de unos veinte días.

Firma de Instrucción Pública  
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:  
Reformando el artículo 33 del reglamento del Instituto Geológico.

Jubilación, por haber cumplido la edad reglamentaria, al catedrático del Instituto General y Técnico de Valladolid, don César Martínez Aguilár.

Idem al profesor de término de la Escuela Industrial de Tarrasa, don Pedro Bucarissos.

Ascendiendo por el turno de escala a don Manuel Barandicua, ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Ingenieros Geográficos.

Idem idem al ingeniero jefe de primera clase don Ubaldo Aizpuru.

Idem idem a los ingenieros de segunda clase don Valentín Fuentes López y don Francisco Vellosillo.

Admitiendo la dimisión del delegado regio de Primera Enseñanza de Alava don Guillermo Veloso, y nombrando para dicho cargo a don José Fernández de la Peña.

Concediendo varias encomiendas de Alfonso XII.

La "Gaceta", de hoy publica...  
Real orden de Hacienda reformando los artículos octavo y noveno de la Ley de regulación de la contribución por utilidades de 22 de septiembre de 1922.

Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando concurso para la provisión de una plaza de inspector de aguas minerales, declarado desierto en 15 de mayo último.

De Estado la Sección política anuncia que el Gobierno de Alemania ha acordado exigir una constante inspección en el control de entrada y salida de extranjeros.

Princesa de viaje  
Hoy partirán en el rápido de Hendaya las Princesas de Salm Salm, que ayer quedaron aquí, para irse a su madre.

En vista de inspección  
Mañana saldrán para Bilbao el magistrado e inspector general de Tribunales, don Mariano Avellón, y el también inspector secretario, don Arturo Leiva, y el auxiliar don Francisco Quintana, al objeto de girar visita de inspección en la Audiencia y juzgados.

Luis Antón del Olmet ha sido asesinado  
En las primeras horas de esta tarde se ha producido un gravísimo suceso que está siendo el tema de todos los comentarios por tratarse de que los protagonistas pertenecen a la grey periodística y literaria.

Primeramente llegaron rumores a esta Agencia de que en el teatro de Eslava había sido asesinado el conocido escritor Luis Antón del Olmet por el también escritor Alfonso Vidal y Plana.

Posteriormente y aún cuando todavía no hay una versión veraz del suceso, hemos recogido la siguiente información, de entre la enorme multitud que en el lugar de la escena se ha congregado.

Refieren algunos de los que fueron testigos presenciales que encontrándose en el teatro Eslava el conocido escritor don Alfonso Vidal y Plana, llegó el también periodista y escritor don Luis Antón del Olmet, con el cual tenía resentimientos por la crítica mordaz que de su última obra «Geográficos del Prado», estrenada recientemente en el mismo teatro Eslava, donde hoy precisamente se daba ensayo «la obra de este último «El capitán sin alma».

El encuentro entre ambos escritores no fue todo lo cordial que fuera de desear, ensalzándose una acalorada discusión pronunciándose frases y conceptos bastante duros, y como tratara el señor Vidal y Plana con intención de pegarle y abofetearle, al autor de «Santa Isabel de Ceres» sacó rápidamente una pistola que llevaba consigo, haciendo dos disparos sobre el señor del Olmet, que acto seguido cayó desplomado en tierra.

Rápidamente los allí presentes recogieron al herido del suelo y lo llevaron a la Casa de Socorro del distrito del Centro

El general Ruiz Trillo  
Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el general Ruiz Trillo, que, como se recordará, dirigió la fama de Tizal Azules acciones complementarias, que tantas batallas costaron, pase a formar parte del Estado Mayor Central.

También se derogó la Real orden de 23 de febrero, en la cual se dejaba en situación de disponible al capitán de ingenieros don Sigfredo Sisz que fue hecho prisionero en Mont-Arrat cuando se hallaba con el general Navarro, destinándose nuevamente el cargo que desempeñaba en la comisión internacional de los límites de Marruecos.

para que se le prestaran los primeros auxilios de la ciencia, pero todo fué inútil, por que el infortunado señor Olmet, no bien hubo ingresado en la clínica deجباجه existió.

El revuelo que este suceso ha producido es enorme, habiéndose congregado en el teatro de Eslava gran número de guardias de Seguridad, policía, periodistas, escritores y gente de Teatro, que comentaban lo ocurrido.

Es tal la confusión que reina en estos momentos, que no es posible hacer un exacto relato de lo que entre el agresor y la víctima ocurriera, para llegar a esta fatal resolución.

Mientras unos decían lo que dejamos escrito, otros afirmaban que el agresor y la víctima se hallaban en silencio del teatro Eslava, y sin que don Luis Antón del Olmet pudiera defenderse, porque no podía palparse entre ambos, recibió los dos disparos que le hizo el Alfonso Vidal y Plana, que le produjeron la muerte casi instantánea.

Como ya declamos al principio, el tema de todas las conversaciones lo constituye el asesinato de Antón del Olmet y en los círculos políticos, artísticos y literarios no se habla de otra cosa.

Son muchas las versiones que han circulado en torno del suceso, que nos hemos abstenido de recojer por estimarlas infundadas.

Hoy quien asegura que el acto de Vidal y Plana es la obra de un desequilibrado, porque de otra forma no tiene explicación el asesinato, ya que Luis Antón del Olmet era colaborador e íntimo amigo de Vidal y Plana.

Todas estas suposiciones y todos los relatos que circulan, los hemos desechado por estar desprovistos de todo fundamento.

Hemos estado en el teatro Eslava, y de los testigos presenciales del suceso o que se encontraban en el teatro cuando ocurrió, hemos recogido la versión siguiente, que relacionamos, después de haberla contrastado con las que ya teníamos en un principio.

Entre dos y tres de la tarde, llegó al teatro de Eslava el conocido autor de «Santa Isabel de Ceres», Alfonso Vidal y Plana, preguntando si en el mismo se encontraba el escritor Luis Antón del Olmet.

La persona a quien preguntó le dió una respuesta negativa, pero le aseguró a Vidal y Plana que no tardaría en llegar Antón del Olmet, porque precisamente era la hora que tenía que ir al teatro a presenciar los ensayos de su nueva obra «El capitán sin alma».

Vidal y Plana, en su vista, decidió quedarse en el teatro a esperar su llegada, pasando al salónillo de autores, lo cual no extrajo ni nadie se opuso, por tratarse también de otra autor de la casa, ya que el año anterior había estrenado su obra «Santa Isabel de Ceres» y hace unos días lo había hecho un cuando con escasa fortuna, de otra titulada «Los gorriones del Prado».

A las pocas momentos entraba en el teatro Luis Antón del Olmet, el que al notar la presencia en el salón de autores de Alfonso Vidal y Plana fué en su busca, cerrando la puerta y quedando ambos escritores solos en el mismo.

Uno de los cómicos allí presentes cuenta que pudo percibir muy bien que los referidos protagonistas de este trágico suceso discutían en alta voz y con verdadera acritud, llegando a oír muy claras estas palabras a Vidal y Plana:

—Lo que me dijiste anoche no te lo permito otra vez, porque mis vas a obligar a que te mate, incluso delante de tu mujer o de quien te acompañe.

Después de estas frases solamente se oyó una fuerte detonación, y dándose cuenta de lo que ocurría, el actor Baena se precipitó al salónillo, consiguiendo apoderarse de la pistola mataría que acompañaba Vidal y Plana, teniendo que librarse una verdadera lucha con el mismo, que, presa de una gran excitación, hacía temer que pudiera volver contra él el arma, y en el forcejeo se disparó, sin herir a nadie.

En tanto, en el suelo, Luis Antón del Olmet se retorció, a causa de los agudos dolores que le producía la herida causada por las disparos.

El actor Baena, dándose cuenta del suceso, cogió a Vidal y Plana del brazo, y subiéndolo a un coche, declaró:

—¿Qué has hecho, Vidal?

—Cuando trataba al actor Baena de conducirlo a la Dirección de Orden público, se presentó una pareja de Seguridad que ya había sido avisada por otras personas, que se encargó del detenido, momento que aprobó el actor Baena para desaparecer.

—Se ve en el suelo el agresor Vidal y Plana—tenía la gente que se congregó ante el teatro de Eslava.

El escritor Pedro Luis de Gálvez, auxiliado por otras personas, recogió el cuerpo del herido de Antón del Olmet, y en un coche le transportaron a la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Durante el camino Luis Antón del Olmet se aquejaba de terribísimos dolores de que se podía respirar y repetir incesantemente: «Matadme, matadme!» y a la vez decía: «Querido hijo, que me hego!»

Los que lo conducían, prontos se dieron cuenta de la gravedad del herido y trataron de ganar rápidamente la Casa de Socorro, pero al designado escritor Luis Antón del Olmet a los pocos segundos de ingresar en el centro benéfico era ya cadáver.

La bala penetró en el pecho a la altura del corazón, haciendo una trayectoria que ha sido reputada como inverosímil, de haberse alojado en la izquierda.

El juez instructor ha mandado que inme-

diatamente comparezca el actor señor Baena, que había desaparecido después de haber hecho entrega de Vidal y Plana a la policía.

También hemos hablado con el amante de Alfonso Vidal y Plana, la señorita Elena Manzanera, la que el suceso le ha producido una impresión aversiva, no explicándose el por qué de lo ocurrido, puesto que Alfonso Vidal y Plana y Luis Antón del Olmet eran íntimos amigos y no sabía que entre los mismos existieran disgustos ni resentimientos.

—Precisamente, declamos, anoche estuvimos en el café Piatería de la calle Mayor Antón del Olmet y yo.

Durante el tiempo que todos estuvimos reunidos, Alfonso Vidal leyó a Luis Antón del Olmet, una obra dramática en tres actos, dos de los cuales tenía terminados el Vidal, y le preguntó a Antón del Olmet si tendría algún inconveniente de escribir el tercer acto de su misma.

Antón del Olmet aceptó gustoso y recogió el original que Alfonso le entregó, y con él fuimos acompañando hasta dejarle en el «Luz de Dor».

Alfonso Vidal y Plana—dijo—estuve conmigo hasta las once de la mañana, y nada le advertí que pudiera presentir el suceso.

El juez del distrito de Chamberí don Zóilo Pérez, ha recibido declaración a Alfonso Vidal y Plana, habiendo éste manifestado que don Luis Antón del Olmet, constantemente le perseguía y se burlaba y hoy decidió buscarle, diciéndole que estaba muy molesto de que todos los días le tomara el pelo y se notara de él, y como el señor Antón del Olmet tratara de pegarle, para defenderse sacó la pistola y le hizo un disparo.

En la Casa de Socorro se ha facilitado el siguiente parte facultativo:

«Luis Antón del Olmet falleció a consecuencia de las heridas recibidas por arma de fuego, cuya bala penetró por el axila izquierda, haciendo una trayectoria de arriba abajo, alojándose en la fosa iliaca del lado derecho a flor de la piel».

El empresario del teatro señor Martínez Sierra, marchó a la casa de Luis Antón del Olmet, a comunicar la triste noticia a la viuda, que habita en la calle López de Rueda, número 12, y ha mandado suspender la función de esta noche en señal de duelo.

El sabio profesor Einstein  
Esta mañana el sabio profesor alemán Einstein, estuvo en la casa de unos parientes suyos aquí residentes.

Después pasó por la población en automóvil, siendo reconocido por el público al verle descender en el coche.

El doctor Carracedo ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública, señor Salvatierra, para ultimar el programa de homenaje al sabio alemán.

Mañana dará su primera conferencia, en la Universidad, siendo después obsequiado con un banquete en el Palacio Hotel.

El domingo, a las cuatro de la tarde, en la Academia de Ciencias, se le hará entrega del título de académico.

El lunes dará su segunda conferencia y el martes irá de excursión a Toledo, dando su tercer conferencia el miércoles.

El jueves se le entregará en la Universidad el título de Académico honoris causa, y dará dicho día su última conferencia en el Ateneo.

La obra de ornamentación  
Hoy, en el despacho de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia y a presencia del señor Martín de la Bárcena, se ha procedido a la adjudicación de las obras de complemento y ornamentación del palacio de Justicia, que ha correspondido al mejor postor de los tres que se han presentado don Felipe Sevillano.

Consejo de ministros en la Presidencia  
A las cinco de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia.

A la entrada  
El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación, el que dió a los periodistas que las últimas noticias que había recibido del incendio de la Delegación de Hacienda de Valladolid, participaban que se había podido salvar la parte antigua del edificio.

Cuando se proponía hablarnos del asesinato de Antón del Olmet, avisó al gobernador civil de la provincia señor Navarro Reverter, y creyendo sin duda el ministro que se trataba de algo serio que ocurriera, pidió perdón a los reporteros, y a poco volvió de nuevo diciendo: Voy a darles un noticia, la primera autoridad de la provincia viene a decirme que el muerto no ha sido Antón del Olmet, sino Vidal y Plana.

A esto se le arguyó que el gobernador civil, a no dudar, había sufrido una equivocación, ya que el mismo había visto el cadáver en la Casa de Socorro.

Los demás ministros repitieron las manifestaciones hechas por la mañana a los periodistas.

De Marruecos  
El viaje del alto comisario civil de España  
Larache 2.—El alto comisario civil, don Luis Silveira, realizó el viaje a ésta acompañado de los generales Castro Gilón y Vallejo, delegado de Fomento Gómez Peñón y el intérprete Ferreira.

En el Puente Internacional era esperado el alto comisario por el general Martínez Peralta y su Estado Mayor.

En el palacio de la Comandancia se hallaban todos los jefes y oficiales de la guarnición y demás autoridades, moros notables y colonia israelita.

Silveira vestía uniforme galoneado, con correaje del nuevo reglamento de la oficialidad.

Revisó la compañía que le rindió honores y saludó militarmente a la bandera.

El conde señor Zepico y el Barón de Castellón fueron los que se encargaron de darle la bienvenida al Alto Comisario, precediéndole su cooperación más entusiasta para laborar por la obra del protectorado que ha implantado España, teniendo frases laudatorias.

El Alto Comisario agradeció las palabras del Barón y se ofreció igualmente para todo lo que redunde en beneficio de ambos pueblos.

Por la noche se celebró una comida en la comandancia general, sentándose al lado del Alto Comisario, el príncipe Don Felipe.

Terminada la comida se celebró una brillante recepción.

También visitó el campamento general de Naíor, escuelas hispano-árabes y el puente.

Se le dió cuenta del proyecto que existía de reformar la navegación del río Lucas, que ofrece muchos peligros a la navegación.

ción, ya que es frecuente la pérdida de barcos.

Estuvo en la plaza de Abastos y en el palacio de la duquesa de Guisa a la que visitó.

Durante la comida habló el Alto Comisario con el delegado de Fomento acerca del mal estado en que se encuentran algunas carreteras, las que había necesidad de ponerlas en condiciones de tránsito.

Se le tiene preparado un vino de honor por la sociedad La Unión Española, un banquete por el Casino español y una función de gala en el teatro.

Los veintiseis kilómetros que separan el Fondak de Ait Yadia a Suxou lo realizó la comitiva en menos de una hora.

Al llegar al Fondak las fuerzas le rindieron honores, siendo saludado su coronel señor Serrano por el alto comisario.

Siguieron la pista del Fondak para llegar a Regia, Cuesta Colorada y Betis. Al llegar a este punto bajaron grupos de cables notables que saludaron al alto comisario civil.

En Arcila esperaba al señor Silveira el Barón Mustafá, sobrino del Raisuni, el cual cumplimentó al alto comisario, ofreciéndole su ayuda y cooperación para el mejor acierto en el desarrollo de la empresa que España acometa en beneficio de todos los indígenas.

El señor Silveira agradeció las frases de Mustafá y dijo que no vió en él al alto comisario sino un amigo personal que le tendía su mano y abría sus puertas de la alta comisaría para todo el que tuviera necesidad de ellas.

Mustafá Mustafá le invitó a una comida a su regreso de Larache, la que fué aceptada por el señor Silveira.

En el Zoco el Jemis de Beniarós visitó a la Mia Princesa de la Policía indígena, siguiendo después su viaje a esta población.

Visitando el territorio  
Larache 2.—Esta mañana el alto comisario visitó la yeguada militar y el aerodromo, marchando a Alcázarquivir, de donde tiene proyectado regresar al anochecer.

De provincias  
BADAJOS  
Les sin trabajo  
En el vecino pueblo de Puebla de la Reina los obreros sin trabajo se presentaron en la dehesa de Aguilár, pidiendo al propietario, don Alonso Martínez, recursos para poder satisfacer sus necesidades, y como éste se negara a ello, los obreros se marcharon, pero se distribuyeron por toda la heredad, causando grandes daños en la misma.

La guardia civil a la que le fué denunciado el caso, practicó hasta veinte detenciones y alrededor de la cárcel se originó un motín del pueblo, teniendo necesidad el juez de libertar a los detenidos para evitar un conflicto de orden público, quedando así restablecida la normalidad.

ANCIANA que perece  
Málaga 2.—En el pueblo de Vélez-Málaga, a la anciana de ochenta y cuatro años, María Gómez se le prendieron los ropas en el brasero, sufriendo tan graves quemaduras, que falleció una hora después.

Congreso ferroviario del Sur  
Málaga 2.—Se ha inaugurado el Congreso de ferroviarios Andaluces del Sur de España, si que asisten muchos delegados de todas las secciones.

MURCIA  
En esta disputa llegaron los perros...  
Murcia 2.—Después de tantos días de pánico, se ha logrado averiguar que la leona hambrienta que vaga por estas serranías no ha existido más que en la fantasía de un labrador de la comarca.

Se ha llegado a descubrir que los animales que daban muerte a los ganados de los pastores, eran unos perros vagabundos.

Un cabo de la guardia civil ha logrado hallar en un cortijo a los dichos perros carnívoros, y ha venido en conocimiento, según el testimonio del dueño del cortijo, que en efecto, los dos perros eran los que ocasionaban los daños en los ganados, porque están acostumbrados a comerse las ovejas muertas que los pastores dejaban, y cuando, hambrientos, no las encontraban ellos mismos, daban caza a algún animal y lo devoraban.

Varias veces los perjudicados denunciaron los hechos ante el juzgado, para que se les indemnizara los perjuicios, sin que se les hiciera caso.

Esta fábula de la leona la inventó el labrador en cuestión, para evitarse el pagar los daños que los perros ocasionaban; y pronto prendió en la incredulidad de los campesinos, que, atemorizados, no se atrevían a salir de sus casas, presintiendo ser devorados por la fiera leona.

Un periódico dice que las autoridades deben tomar carta en el asunto, ya que no es admisible con semejante truco tener a toda una comarca sometida a la voz de: «¡que viene la leona!»

Triste hallazgo  
Murcia 2.—Al regresar el vecino de Alcantara Ginéz Martínez a su domicilio, notó que en la acera próxima había un bulto como de una criatura ahogada, aproximándose a extraerla, y cuál no sería sorpresa al encontrar a su hijo de dos años que, sin duda, se aproximó y pereció ahogado en la misma.

Sucesos y denuncias  
Caldá de un andamio  
En ocasión de hallarse trabajando sobre un andamio en la obra del hotel Regina, en el avenida de Censales, sufrió una caída el albañil Francisco Castro Benítez, resultando con varias contusiones en diversas partes del cuerpo.

acompañado por varios compañeros, trasladó Castro al domicilio del médico don Baldomero Castellano, siendo asistido por éste y pasando después a su domicilio.

Robo  
La guardia civil del puesto de los Ermitas da cuenta de que en la finca «El Hornillo», del término de esta capital, que lleva en arrendamiento don José Lozano y Lozano, se ha cometido un robo de cuatro hojas de tocin con peso de unos 230 kilogramos, dos jamones, 12 kilos de chorizos, 2 kilos de morcilla y un capote de agua.

Los ladrones penetraron en el edificio practicando un agujero en los tejados de la finca.

Ignórase quienes sean los autores del hecho.

Para la Cámara Agrícola y los agricultores  
Sobre el Catastro  
Dicen los zamoranos, según la prensa de Madrid (ABC y otros): «Zamora 22 febrero días corrientes. La Federación de Sindicatos Católicos y las demás entidades agrícolas se han fusionado para realizar una campaña contra el avance catastral, formando en ocho términos municipales de la provincia.—Una comisión ha recorrido los pueblos para señalar varios defectos del Catastro y para adherirse a los pueblos en la protesta que elevan al Gobierno.—El próximo domingo se celebrará un mitin monstruo en esta capital.—Las impresiones son halagüeñas, creyéndose que el Gobierno acordará la revisión del Catastro en Zamora.»

También, el día 20 del próximo pasado, copiamos de dicha prensa lo que sigue: «Se ha celebrado una asamblea magna de labradores para pedir al ministro de Hacienda la anulación de los trabajos de avance catastral en esta provincia.—Después del acto se organizó una manifestación de varios miles de labradores; una comisión numerosa entregó al gobernador las conclusiones. El gobernador salió al balcón a recoger las aspiraciones populares.»

«¿Qué os parece el cómo encauzan la cuestión los señores zamoranos?»

Todas las entidades agrarias (sean de la clase que sean), y todos los agricultores de la provincia, han hecho causa común; en un día determinado han llevado a efecto la asamblea que proyectaron (téngease en cuenta que la primera noticia de ésta la da la prensa el día 22 y el día 26 se ha llevado a efecto la asamblea, contando por miles los asistentes).

«¿Qué haremos los agricultores cordobeses? Podemos vivir el que no lo vea; el día 5 del mes corriente, y al mismo efecto, a las doce de la mañana